2012年
江苏省小学珠心算教育师资培训

学 员 讲 义
8月18日——8月21日 • 南京
第一部分  珠心算基础

主讲人：钱志平

一、基本概念

（一）涵义

定义  心理学原理  计算特点

（二）起源和发展
1. 珠算，以算盘为工具，通过一定的运珠规律及口诀，用来计算多位数的加、减、乘、除、四则计算、开方等题型。

（1）萌于商周 ——  西周陶丸

（2）始于秦汉 ——《数术记遗》

（3）成于唐宋 ——《谢察微算经》《清明上河图》

（4）盛于元明 —— ……

2. 珠心算

——20世纪70年代的在“三算结合”中孕育

——20世纪80年代初的生成运用

——20世纪80年代中的全国推广

——20世纪80年代后的规模发展

——20世纪90年代的飞跃提高，97年超过100万

——21世纪，珠算升华成珠心算科学，获得世界范围的普遍认识，成为中国珠算划时代的转折，被世人称作“开发人类大脑潜能的新科学”。

3. 珠心算与珠算的关系

珠心算是珠算的升华，在计算方法上珠心算与珠算完全相同。

不同之处，珠心算靠脑子里的“映象珠”来运算；珠算则是依赖算盘上实际算珠来运算。

（三）珠心算教育功能
1. 三十四份群众性对比实验测试研究成果。

2. 中央教育科学研究所承担的《珠心算教育具有开发儿童智力潜能作用研究》成果，充分证实其显著作用。

3. 由唐孝威院士主持的浙大和中科大联合实验组承担的珠心算教育“脑机制研究”，取得突破性成果。

（四）珠心算的教学

1. 教学内容

2. 实验模式：可以跟小学数学整合，也可以作为地方课程每周安排一定的课时独立组织实施。各校因地制宜，根据学校的具体情况选择实施。

3. 学习对象

4. 教学要点

（1）注重认数和拨珠、拨珠和读数写数、珠算和心算相结合。

（2）注意处理好珠算和珠心算、听和看、快和准的关系。

（3）珠心算教案编写要注意结构合理性、组织趣味性、练习层次性、设计实用性。

（4）珠心算教、学具的制作体现实效性、操作性、趣味性。

（5）加强基本功的训练。
	写数
	大小适度，整齐清楚，间隔清晰，略左倾。

	记数
	听数记数、看数记数

	拨珠
	a、拨珠法：单手拨珠，双手拨珠；

b、拨珠要求：快（动作迅速、灵活）轻（动作轻巧、自然）

清（拨珠一次完成） 准（动作准确）。


二、《珠心算学习手册》第一册总说明

《珠心算学习手册》第一册，是按照“数学课程标准”编写的，供一年级学生使用。

（一）教学内容

	
	类  别
	内容

	一
	珠算文化
	算盘的发展、珠算博物馆等

	二
	认数
	20以内数的认识

	三
	计算
	20以内的加减法（直加直减、满五加破五减、进位加退位减）


这一册的重点教学内容是9以内的加减法和20以内的进位加法，是学生计算的开始，在日常生活中有广泛的应用，同时它们又是多位数计算的基础。

（二）教学目标

1．认识算盘的结构、功能；

2．熟练进行20以内数的看数、听数、读数、记数、布数、写数及数珠互译等；
3．比较熟练地珠算20以内5笔一、两位数的加减法；

4．比较熟练地心算20以内3笔一、两位数的加减法；

5．在活动中体验珠心算学习与日常生活的密切联系，体会学习珠心算的乐趣，提高学习珠心算的兴趣，建立学好珠心算的信心。

（三）主要特点

1．丰富学习的素材，激发参与学习的热情。

2．加强认数和计算的结合 ，培养学生良好的数感。

3．重视基本功练习，形成熟练的珠心算技能。

4．渗透珠算文化，培养爱国情怀。

第二部分 9以内数的认识

主讲人：钱志平

一、认识算盘

（一）教学目标

1．让学生认识算盘，知道各部分的名称；教给学生正确的打算盘姿势，养成良好的打算盘的习惯。

2．让学生知道算盘是我国古代的伟大发明之一，了解计算工具和珠心算的发展历程，增强民族自豪感。

（二） 教材说明和教学建议

【教材说明】

本单元主要是让学生知道算盘各部分的名称：框、梁、档、珠，了解计算工具和珠心算的发展历程，这是学生开始珠心算学习的第一节课，还要教一教学生打算盘的基本姿势，注意学生良好的学习习惯的养成。

本单元的教学重点是算盘各部分的名称认识，这些名称具有一定的抽象性，编排上学习材料具有以下特点：

1．选择学生喜欢的内容作为认识的素材。

2．组织学生熟悉的活动作为认识的载体。 

3．渗透爱国主义教育。
【教学建议】

  1．这部分内容可以1课时进行教学。

2．注意培养学生的学习兴趣。

2．应充分利用已有资源。

3．应倡导合作、交流的学习方式。

4．应注意结合珠算文化的教学，渗透爱国主义教育。

5．在打算盘中养成练好的习惯。

（三） 评价建议

评价主要是认识算盘各部分的名称，能找到算盘上对应的部分；知道算盘是中国人的伟大发明和创造；打算盘坐姿正确；还要关注活动中对算盘和学习珠心算的情感和态度。

（四）参考教案

课题：认识算盘

教学内容：学习手册第1-3页。

教学目标：认识算盘，学习坐姿，激发孩子对算盘的喜爱，让孩子体验各种智能活动，调动孩子的兴趣。

教学过程：

（一）引入：用来计算的工具都有哪些，列举其他工具，引出算盘。

（二）活动：

1．看一看：珠宝宝“搭算盘”

2．听一听：教师介绍算盘的结构和名称

3．唱一唱：算盘歌（两只老虎曲调）

4．涂一涂：学习材料第二页

5．学一学：打算盘的坐姿

6．故事：算盘是谁发明的，怎么发明的？

（三）交流：说说学习这节课的感受，并在给自己作个评价。
二、9以内数的认识

（一）教学目标

1．使学生能认、读、写9以内各数。

2．会用算珠表示9以内各数，在算盘上边数边拨入、拨去，并能画出相应的珠像图。

3．能用“＞”、“＜”、“=”比较9以内的珠、数的大小。

4．能熟练进行两、三个一位数的数译珠、珠译数。

5．在认数的过程中，培养学生的观察、比较、抽象等思维能力，形成初步的数感，具有初步的用数交流的意识和能力。

6．使学生初步产生对学习珠心算的兴趣，能积极参与珠心算的学习活动，养成良好的学习习惯和态度。

（二）教材说明和教学建议

【教材说明】

这部分内容，是数概念中最基础的知识之一，是拨珠的开始。在这一阶段通过让学生初步经历从日常生活中抽象出数的过程，学会用算珠表示9以内各数，并熟练地在算盘上拨入、拨去，会简单的两、三个一位数的数译珠、珠译数。

本单元的教学重点是算珠表示9以内的数以及拨珠法，难点是两、三个一位数的数译珠、珠译数。编排上学习材料具有以下特点：

1．加强数概念的教学。

教材以儿童喜欢的动物园、运动会为背景递次展开，让学生经历数物体的过程抽象出1～9各数，再用算珠表示这些数，加深对数的含义的理解。

2．加强了拨珠的训练。

珠算是珠心算的基础，加强珠算的实际操作是实现珠心算的基础。拨珠是珠算最重要的基本功，学习材料中组织了反复、多样的实拨、空拨、看拨、想拨的训练，让学生在全盘拨、単档拨、隔档拨中学会正确的拨珠方法。
3．设计多样的练习形式。

【教学建议】

  1．这部分内容可以4课时进行教学。第一课时教学4-6页的“认识1、2、3、4”；第二课时教学7-8页的“认识5和0”； 第三课时教学9-11页的“认识6、7、8、9”；第四课时完成《练习一》。

  2．教学“认数”，引导学生经历从具体到抽象的认数过程。

3．加强操作和观察活动。

4．整个教学中要重视突破拨珠这一重点。

5．引导学生感受学珠心算的乐趣。

（三） 评价建议

    本单元的评价要点主要有以下几项：第一，能否正确认读9以内的数；第二，能否在算盘上正确拨入9以内的数；第三，能否建立清晰地9以内数的珠像图，能快速地进行数译珠、珠译数。

（四）参考教案

课题： 1-4数的认识（结合苏教版教材）

教学内容：结合算盘认、读、写、拨1—4各数。

教学目标：

1．使学生通过在具体情境中数数以及相应的操作活动，初步理解1—4各数的含义，结合算盘认、读、写1—4各数，会用这些数表示物体的个数。

2．使学生经历1—4各数的抽象过程，初步感受数与生活的联系，初步培养数感。 

   3．通过形式多样的拨珠练习，培养学生学习珠心算的兴趣。

教学重点：拨珠的指法。

教学难点：初步建立正确清晰的珠像图。

教学过程：

一、情境导入

师：小朋友，你们喜欢小动物吗？（课件出示教材主题图）从图上，你看到了什么？（学生自由说）

二、认识1

1．师：你能在图上找到数量是1个的东西吗？咱们的教室里有没有数量是1个的物体？你会用“1”来说一句话吗？

2．指导在算盘上拨上1。

不管是一个人，一架手风琴，一块黑板，还是一个其他的物体，它们的数量都是1，（师边描述边出示课件）1可以在计数器上拨1颗珠子表示，也可以用一个圆点表示，还可以用一个方块表示。

（课件出示算盘）在算盘上，我们可以用一粒下珠来表示1。

（课件演示“拨上1”）

拨珠要点：右手握笔，用大拇指拨上1，食指拨去1。

练习形式：单挡拨——隔档拨——全盘拨

3．指导书写1。

这一粒算珠真好，可以表示任何数量是1的东西，人们为了方便记录，发明了表示1的符号就是数字1（课件出示数字1）

以后我们就可以用数字1来表示1个物体啦！

仔细观察1，你觉得1像什么？怎么写1才漂亮呢？

认真看老师写。（从日字格右上方起笔，往左下方写，要写得笔直的不能弯。）师：1是一笔写成的，请小朋友在书上先描写两遍，再仿写两遍，比一比谁 

写得最认真。

三、认识2

1．师：你能在图上找到数量是2个的东西吗？

同桌的小朋友一起数出2枝铅笔、2块橡皮放在一起，每个小朋友伸出2个手指。刚才数的都是几个？2个怎样用算珠表示？

2．在算盘上认识2，拨上拨去2

（出示一个算盘图）算盘上的1粒下珠表示1，想一想，怎样就能变成2了呢？在3档上试着拨一拨。

全盘练习。

3．指导书写2。

观察，2像什么？怎么写2呢？

师描述：（从左上角起笔，往上拐弯，再往左下方拉，最后的短横贴紧日字格，要直直的。）

师：2也是一笔写成的，请小朋友在书上先描写两遍，再仿写两遍。

四、认识3和4

1．师：我们从图上找到了1，找到了2，你还能从图上找到几？（3、4）

说一说生活中数量是3的物体和数量是4的物体。

2．在算盘上拨3和4

师：出示算盘（3档上拨了2）2怎样变成3？3怎样变成4呢？

练习拨珠。

3．指导书写。

（1）3像什么？怎么写3呢？（师示范从左上角起笔，往上拐弯，写圆一点，回到中间的虚线再拐弯写圆一点，最后写到和起笔对齐的地方收笔。）

师：3也是一笔写成的，请小朋友在书上先描写两遍，再仿写两遍。

（2）先写斜斜的一竖，一直写到虚线下面一点向右连着写一短横，最后写一竖稍微斜一点。

师：4是两笔写成的，请小朋友在书上先描写，再仿写。

五、小结

    今天我们学习了1、2、3、4这四个数，拿出你的数字卡片，在桌子上按顺序摆一摆，数一数。

六、巩固练习
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1．数一数，照样子在方框里画    和算珠。
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2．连一连。


      1               2               4                 3

3．写一写。

          

4．全盘练习拨1—4。（注意指法）

5．活动：采蘑菇（珠数互译）

七、全课总结
1．这节课我们写了哪些数？请大家一起读一读这几个数。

2．回家用1—4这四个数和爸爸、妈妈各说一句话。
（丹徒黄墟中心小学   殷建美） 

课题：5和0的认识

教学目标：

1.使学生了解5的意义。

2.能正确地数、读5，在算盘上拨5，在脑中建立5的珠像。 

教学重点：5的拨珠法。

教学难点：理解一颗上珠表示5，掌握5在算盘中的准确位置。

教学准备：教学用算盘，塑料蛋糕学具，塑料蛋糕盆，l幅教学用挂图。

教学过程：

一、引入课题

师：同学们，今天轮到我们班的同学们负责给其他班的同学们分发蛋糕，你们想去吗?可是，要成为一名合格的蛋糕运输员是有条件的，因为每个运输员每次要运送5个蛋糕到班里，你们会数数吗?认识5吗?好，今天老师就带你们一起认识5，学会数5，然后我们挑选l0名同学们担当今天的运输员，好吗?

(教师板书：5的认识)

二、学习数5，使学生建立从物到数的基本认识

（一）数一数

师：同学们，让我们来数数，好吗?教师与学生一起数数，l、2、3、4、5。

师：好了，我们都知道了，数字4下面就是5了，那么让我们来看一看在这幅挂图中有什么东西是5个呢?教师出示情境图。

    教师指导学生观察图片，并指出数量是5的物品或人物，并和学生一起分别数数，加深学生对实物是5的认识。教师总结：只要是数量5的东西呢，我们都可以用数字5来表示的(板书：5)，并指导学生观察“5”的样子。师：同学们都认识了“5”，那么，在我们的好朋友小算盘上，“5”又是什么样子的呢?

（二）用算珠表示5

师：同学们都知道，一颗下珠就是1，两颗下珠就是2，三颗下珠就是3，而四颗下珠就是4，对不对?但是算盘上的下珠再也没有了，所以啊，数字5是和l、2、3、4有区别的，它是大哥哥了，他长大了，不能住在楼下了，他要住在楼上，所以说，一颗上珠就是5。教师边说边用手拨，指导学生跟读“一颗上珠就是5”。

（三）学习5的拨珠法

教师一边讲5的拨珠方法一边在教学大算盘上演示拨5。师：现在，同学们们都认识算珠5了，那么我们来练习拨一拨，好不好?指导学生用食指拨入、拨去5。先练习右手，再练习左手;一档练，多档练，全盘练，看拨、空拨练;闭眼空拨，想拨。

想一想：0在算盘上怎样表示？引导学生得出：空档表示0。

 （四）强化练习

1.操作活动一

师：下面，我们一起练习一下，看看同学们会不会数5了，好不好?老师要求每个同学们数出一种蛋糕模型5个，放在一个蛋糕盆里，每数好一个5，就在你的小算盘上拨入一个5，看谁数得又快又准又多，好吗?

2.操作活动二

师：现在老师面前的蛋糕盘里都有不同数量的蛋糕，你们能看看还需要几个蛋糕才能凑成5个呢?谁能摆好，并说一说。蛋糕盘中分别是1、2、3、4个蛋糕，引导孩子学习几和几凑成5，为以后学习凑数打基础。请多位同学们上来练习，

3．综合练习

师：同学们，我们一起做游戏，把蛋糕模型和蛋糕盆搬到外面操场上去，好吗?运输蛋糕接力赛全班同学们在教师的指导下自由组合，平均分成3组比赛。游戏规则：每次由一名同学们，寻找同样的蛋糕5个，并把它们放在蛋糕盆里，然后跑步运送到对面规定地点，再将蛋糕取出，拿着蛋糕盆跑回队伍当中，给另一名队员，下一位队员按同样的方法继续进行，看看哪组先把蛋糕运送完。用时最少的队获胜。(活动目的是让学生知道5的组成)

游戏结束，选择10名同学们担当今天的蛋糕运输员，代表本班将蛋糕分给全园各班。                                    

   （丹徒辛丰小学  朱丰）
                  第三部分   9以内数的加减法
主讲人：顾培华
一、基础知识
（一）概述

1．珠算加减法——珠心算加减法

◆珠算加减法：以算盘为计算工具来进行加、减计算的方法。

◆珠心算：是珠算式心算的简称，以打算盘为基础，使打算盘的操作过程充分“内化”，继而完全摆脱实际打算盘的外部动作，在大脑中以算珠表象为载体，依据珠算原理进行加减运算的一种计算方法，它是珠算的最高形式。

2．珠算加减法——珠心算加减法同步教学法

灵活掌握珠算向珠心算过渡的时间和步骤。

（二）珠算（算盘）

1.现代珠算与传统珠算方法上的区别：
  ◆传统加减法：口诀加减法。

  ◆现代加减法：利用“凑数”与“补数”概念，取代口诀加减法。
2．基本特点：加中有减，减中有加。
      3．基本规律：数位对齐、高位算起（对算理没有冲突）。

4. 基本原理：五升（满五用一颗上珠）；十进（满十向左档进位）。

5. 基本法则：靠梁为加，靠框为减。

6. 基本类型：加法：直加、满五加、进位加、破五进位加；
             减法：直减、破五减、退位减、满五退位减。
二、基本方法
（一）珠算加减法

1．直加法
（1）“直加”含义：

指同一数位上两数相加，只须拨动本档外珠靠梁就可完成的珠算。               

（2）拨珠规律——加看外珠，够加直加。

（3）例题： 3+1  5+3   2+7。   

（4）题组（共36道）见下表。
	1＋1
	2＋1
	3＋1
	 
	5＋1
	6＋1
	7＋1
	8＋1

	1＋2
	2＋2
	 
	 
	5＋2
	6＋2
	7＋2
	 

	1＋3
	 
	 
	 
	5＋3
	6＋3
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	5＋4
	 
	 
	 

	1＋5
	2＋5
	3＋5
	4＋5
	 
	 
	 
	 

	1＋6
	2＋6
	3＋6
	 
	 
	 
	 
	 

	1＋7
	2＋7
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	1＋8
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 


2．直减法
（1）“直减”含义

    指同一数位上两数相减，只须拨动本档内珠离梁就可完成的珠算。              

（2）拨珠规律——减看內珠，够减直减。

（3）例题： 4-3  9-2  8-7     

（4）题组（共36道）见下表。
	1－1
	
	
	
	 
	
	
	
	

	2－1
	2－2
	
	
	 
	 
	
	
	

	3－1
	3－2
	3－3
	
	 
	 
	 
	
	

	4－1
	4－2
	4－3
	4－4
	 
	 
	 
	 
	

	 
	
	
	
	5－5
	
	
	
	

	6－1
	
	
	
	6－5
	6－6
	
	
	

	7－1
	7－2
	
	
	7－5
	7－6
	7－7
	
	

	8－1
	8－2
	8－3
	 
	8－5
	8－6
	8－7
	8－8
	

	9－1
	9－2
	9－3
	9－4
	9－5
	9－6
	9－7
	9－8
	9－9


（5）教学建议：

◆理解拨珠方法。

◆听算和看算相结合，单档、多档、全盘、隔档相结合

3．满五加

（1）“凑数”含义：如果两整数之和为5，就称这两个数互为凑数。
	原数：1
	2
	3
	4

	凑数：4
	3
	2
	1


  ◆教学建议：采用“对口令”或“儿歌”形式。
（2）满五加

◆“满五加”含义

  两数相加，如果加数都小于5，它们的和等于或大于5，且下珠不够加，相加时可先加5，同时减去多加了的数（即第二个加数的凑数），这类加法叫满五加。                       

◆拨珠方法——加五减凑     ◆例题：1+4                          

◆题组（共10题）
	
	
	
	4＋1
	＋1：加5减4 （或  双下九）

	
	
	3＋2
	4＋2
	＋2：加5减3 （或  双下八）

	
	2＋3
	3＋3
	4＋3
	＋3：加5减2 （或  双下七）

	1＋4
	2＋4
	3＋4
	4＋4
	＋4：加5减1 （或  双下六）


◆教学建议：两指联播，双上同时完成。
4．破五减

（1）“破五减”含义

     两数相减，如果被减数大于或等于5，减数小于5，且下珠不够减，那么减时可先减去5，同时加上多减去的数（即减数的凑数），这类减法叫“破五减”。                    

（2）拨珠方法——减五加凑           （3）例题：5 —1                    
（4）题组（共10道）

	5－1
	
	
	
	－1：减5加4  或   双上九

	5－2
	6－2
	
	
	－2：减5加3  或   双上八

	5－3
	6－3
	7－3
	
	－3：减5加2  或   双上七

	5－4
	6－4
	7－4
	8－4
	－4：减5加1  或   双上六


◆注意点——两指联播，双下同时完成。
（二）珠心算加减法

1．珠心算技能形成过程：

◆珠像定向阶段——珠像操作阶段——珠像内化阶段

◆例题：9-2。

◆珠像图：菱形珠像——短横——点。

2．珠心算基础：一位数加减法是珠心算教学最重要的基础。

3．内容与方法：

（1）数珠互译：数译珠、珠译数

            教学建议：

    ﹡作为基本功随珠算的进程每天练习。

    ﹡注意速度和及时性。 

    ﹡盘式图的大小颜色等。
（2）心算加减法：
﹡时机：能正确、清晰、迅速地进行数译珠时。                        

﹡训练方法：四步教学法。

﹡教学建议：听心算——看心算；

珠算、心算交替进行；

适时摆脱辅助动作。

三、珠心算与数学

（一）关系   

珠心算作为数学学习的补充和拓展，关注在珠心算数学教学过程中让学生经历知识的形成过程和思维方式的多样化。

（二）比较

1.计算技能

（1）方法上   

数学：抽象心算。纯数字符号的心算，不依赖任何实物映象，完全凭直觉运算。     

珠心算：形象心算。指的是脑中借助实物（算珠）的映象进行运算。
（2）知识形成的关键处   

数学：“十”的建立；   

珠心算：数群“5、10”的建立
2.教材结构

  数学：按得数由小到大确定教学顺序。

  珠心算：按拨珠动作的难易程度确定教学顺序。

（三）整合

1.材料

数学书+珠心算学习手册+数学书整合珠心算内容

珠心算学习手册：

（1）教学目标

（2）教材说明和教学建议

（3）评价建议

2.形式（长线：整合）——课堂教学：渗透或独立

举例：如何改编数学教材，让珠心算整合到数学课。

四、珠心算教学

（一）教学策略
适度：确定适合学生的教学目标，制定切实可行的教学计划，恰如其分安排每课时的教学内容。

乐学：将枯燥的内容，机械的练习，通过童趣化、游戏化、生动化、艺术化情景创设，增加训练的趣味性，使学生乐意学、轻松学。

自主：教师不是将现成结论方法告诉学生，而是引导学生主动发现问题，体现学生发展为本，让学生主动学，培养学生的创造性思维。

分层：体现面向全体学生，兼顾差异，对各类学生分层要求，使他们各有所得，让学生充满信心地学。
(二)教学方法

1.先珠算，后心算；
2.先听算，后看算；
3.先单档，后全盘，再隔档。
(三)教学手段

1.数珠互译   明晰珠像   由静到动   动静交换。

2.看数拨珠   看数想珠   看珠写数   数珠核对。
3.数珠运算   式图核对   闭睁结合   听看结合。 

4.熟练操作   目标想拨   促进迁移   触类旁通。
(四)教学建议

1.坚持认数与计算相结合，使静态珠象变为动态珠象；

2.坚持珠算和珠心算同步教学，遵循心算形成规律；

  整个过程叫内化过程遵循：

大声——小声； 
近盘——远盘；
大动作——微动作；
睁眼拨——闭眼拨——睁眼算。

3.突破“满5加，破5减难点，切实打好基础。（过好“5”关）；

4.提前孕伏，加强渗透；

（1）认数和指法操练时要渗透进行直加、直减，满5加，破5减。

（2）一位数加减渗透两位数加减法。

（3）听算时渗透纵向笔数逐步增多。

（4）认数、拨珠、读数、写数有机结合。

5.改进信息反馈形式，群答与手势相结合；

6.改进口算题卡出示的方法； 

7.由浅入深、准中求快 ；

8.调整与控制学生心算时的多余动作。
(五)教学案例

1.珠心算新授课教案：
《满五加》。

2.整合新授课教案：
《直加》。

3.复习课练习课教案：
《9以内的加减法复习课》。
第四部分  20以内数的加减法

主讲人：王海明
一、珠算原理和方法
（一）认识10-20各数
   1. 在算盘上表示10-20各数；
   2. 10-20各数的拨珠方法
（二）20以内的加法和减法
   1. 补数的含义：合成10的两个数互为补数。
	原数
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	补数
	9
	8
	7
	6
	5
	4
	3
	2
	1


   2. 进位加
  （1）含义：同一数位两数相加其和满10，要向左边一档进1（就是加10），同时在本档减去多加了的数（即第二个加数的补数）。这样的加法叫做“进位加法”。
  （2）进位加法表

  （3）算法：个位满十，加10减补。
  （4）算理：多加了几，就要减去几。
  （5）分类：
根据后一个加数不同，可分为九类，即加1、加2、加3、加4、加5、加6、加7、加8、加9；根据减补时的算法是直减还是破五减，可分为两类，即直减进位加和破五进位加（上表中阴影部分）。
  （6）指法：
◆左手拇指单上，右手食指单下：4+6  9+6  3+7  4+7  8+7  9+7  2+8  3+8  4+8  7+8  8+8  9+8  1+9  2+9  3+9  4+9  6+9  7+9  8+9  9+9  
◆左手拇指单上，右手食指单上：5+5  6+5  7+5  8+5  9+5
◆左手拇指单上，右手拇指和食指双分：9+1  8+2  9+2  7+3  8+3  9+3 6+4  7+4  8+4  9+4
◆左手拇指单上，右手拇指和食指双上：5+6  6+6  7+6  8+6  5+7  6+7  7+7  5+8  6+8  5+9
3、退位减
  （1）含义：在同一数位上两数相减，被减数小于减数，不够减，先从前一档退1（即减10），同时在本档加上多减了的数（即减数的补数）。这种减法叫做“退位减”。 
  （2）退位减法表

  （3）算法：个位不够减，减10加补。
  （4）算理：多减了几，就要加上几。
  （5）分类：
根据减数不同，可分为九类，即减1、减2、减3、减4、减5、减6、减7、减8、减9；根据加补时的算法是直加还是满五加，可分为两类，即直加退位减和满五退位减（上表中阴影部分）。
  （6）指法：
◆左手食指单下，右手拇指单上：10-6  10-7  10-8  10-9  11-7  11-8  11-9  12-8  12-9  13-9  15-6  15-7  15-8  15-9  16-7  16-8  16-9  17-8  17-9  18-9
◆左手食指单下，右手食指单下：10-5  11-5  12-5  13-5  14-5
◆左手食指单下，右手拇指和食指双合：10-1  10-2  10-3  10-4  11-2  11-3  11-4  12-3  12-4  13-4  
◆左手食指单下，右手拇指和食指双下：11-6  12-6  12-7  13-6  13-7  13-8  14-6  14-7  14-8  14-9
二、珠心算的原理和方法
   （一）10-20各数珠像的建立与形成
1.珠译数：根据珠像图（盘式图）读数或写数。
2.数译珠：将数译（转）成脑中相应珠像。
（1）听数译珠：听数实拨→听数空拨→听数看拨→听数想拨；
（2）看数译珠：看数实拨→看数空拨→看数想拨。
要求：空拨时动作幅度尽可能小；想拨要遵循由慢到快的过程，渐渐缩短拨珠过程，最终达到看到数后，在脑中直接出现该数的珠像图。
（二）20以内的加法和减法心算技能的形成
 1. 实拨（实际拨珠，即珠算）
    （1）听珠算
    （2）看珠算
要求：指法正确，操作熟练，盘面清晰。
 2. 空拨（模拟拨珠）
    （1）听题空拨
    （2）看题空拨
要求：动作幅度尽可能小，脑中同时想珠像。
 3. 看拨（眼看实盘或空盘无模拟拨珠动作运算）
要求：眼睛看着实盘或，没有任何其他辅助动作。
 4. 想拨（直接在脑中拨珠）
要求：循序渐进，及时校对。
教学案例：9+3
三、《珠心算学习手册》教材分析及教学建议
（一）认识10-20各数
1. 教学内容：
  （1）认识10；
  （2）认识11-20
2. 教学目标：
  （1）会认、读、拨10-20各数；
  （2）在脑中建立并形成10-20各数的珠像。
3. 重点难点：
  （1）分清个位档和十位档；
  （2）在脑中建立两档珠像。
4. 教学建议：
  （1）通过确定个位档的方法，帮助学生正确认识十位档；
  （2）通过实拨、空拨、看拨、想拨，帮助学生在脑中建立两档珠像。
（二）加法和减法
1. 教学内容：
   （1）直加、直减；（2）满五加、破五减；（3）补数；（4）直减进位加；
（5）破五进位加；（6）直加退位减；（7）满五退位减
2. 教学目标
  （1）学会珠算、心算两位数和一位数直加、直减、满五加、破五减的题目；
  （2）理解并熟练掌握5对补数；
  （3）初步感知与理解进位加的算法（个位满十，加10减补），以及退位减的算法（个位不够减，减10加补）；
  （4）学会珠算、心算进位加和退位减。
3. 重点难点：
  （1）在进行两位数和一位数直加、直减、满五加、破五减的题目时，数位要对齐；
  （2）能熟练说出互为补数的五对数；
  （3）理解进位加法中“多加了要减”和退位减法中“多减了要加”的道理；
  （4）能协调、熟练地运用双手同时拨珠，特别是运用正确指法珠算破五进位加（左手拇指单上，右手拇指和食指双上）和满五退位减（左手食指单下，右手食指和拇指双下）；
  （5）能正确心算破五进位加和满五退位减。
4. 教学建议：
  （1）教学直加、直减、满五加、破五减时，指导学生先定好个位档，然后根据数位对齐的原则进行珠算或心算；
  （2）教学补数时，要强调其相互性，并通过补数歌、补数对口令等方式，帮助学生熟记五对补数；
  （3）根据“理清算理→掌握算法→学会拨珠”的过程，进行进位加和退位减的珠算教学，并运用全盘练（隔档拨）的方式加强珠算练习；
  （4）按照“实拨→空拨→看拨→想拨”的顺序，循序渐进地引导学生学会心算进位加和退位减。
四、珠心算与苏教版数学教材整合的方法及教学建议
  （一）教学内容的整合
	苏教版教材内容
	穿插珠心算内容
	《学习手册》配套内容
	备注

	第26-27页：认识10以内的数⑦
	在算盘上表示10
	第40页：认识10
	

	第41-43页：分与合④
	补数
	第47页：补数
	

	第82-83页：认识11-20各数（1）
	在算盘上表示11-20各数
	第40-42页：认识11-20各数
	

	第84-85页：认识11-20各数（2）
	借助算盘理解数的组成
	
	

	第86-87页：认识11-20各数（3）
	两位数和一位数的直加、直减、满五加、破五减
	第43-46：直加、直减；满五加、破五减
	

	第88-99页：20以内的进位加法
	20以内的进位加法
	第49-62页：进位加法
	


  （二）教学建议
1.认识11-20各数，可以按照苏教版教材的顺序，穿插安排珠心算教学内容。
2.由于珠心算算法有其自身的特点和规律，按照由易到难的顺序编排形成的体系，与苏教版的编排体系有所不同。所以建议在教学进位加法时，按照《珠心算学习手册》的顺序组织教学，穿插安排苏教版教材中的相关知识点（如，凑十法、应用题的要求等），以及《珠心算学习手册》中没有涉及到的一些练习题的题型。
五、珠心算课堂教学模式
  （一）基本训练：
1.全盘练；2.同数连加减；3.布数；4.数珠互译；5.听心算；6.看心算。
  （二）情境导入，列出算式
  （三）教学苏教版教材中的算法
  （四）教学珠算
1.尝试拨珠；2.讲清拨珠方法和算理；3.模仿性练习；4.归纳小结本题的珠算方法及要点；5.熟练性练习。
  （五）教学心算
1．空拨计算；2. 看拨计算；3. 想拨计算；4. 针对性练习。
  （六）巩固练习
1.珠算（先听数实拨，再看数实拨）；
2.空拨计算；
3.看（想）拨计算；
4.情境游戏。
六、教学案例
1.珠心算新授课教案；
2.整合新授课教案；
3.练习课（复习课）教案。[image: image1.png]
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